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5B szmraB 15 ellenében
elfogadták a tise pontot

Tomeaényi és Ferdinándy kilépnek 
a kisgazdapártból

Budapest, okt. 12. A kisgaz­
dapárt ma esti értekezletén a 
párt vidéken időző tagjai nagy 
számban jöttek tel a fővárosba. 
Tegnap este óta a különböző 
frakciók először knlön-kiilön he­
lyen, majd egyiit csen tanács­
koztak és igyekeztek kompro­
misszumos megállapodásra jut­
ni, azonban eredménytelenül. A 
párt többsége megmaradt az 
eredeti 10 pont mellett.

Előértekezlet
Ma délben negyed tizenkettő 

tájban vette kezdetét az esti 
pártértekezletet elökészitö kon­
ferencia a pártkör nagy tanács­
termében. Az elnöki széket Mrt- 
yer János foglalta el. aki fel­
kérte Rutének Istvánt, hogy is­
mertesse a 11 pontból álló ttj ter­
vezetet. Ennek megtörténte után 
elsőnek Szijj Bálint szólalt fel, 
aki rövid beszédében ragaszko­
dott az eredeti W ponthoz. -- 
Utána Bodor György hasonló 
értelemben beszélt, majd Bottllk 
József szólalt fel az eredeti ja­
vaslat mellett. Rámutatott arra, 
hogy Rubinek István tervezete 
nem más, mint az a Plattform, 
amelynek alapján Bethlen István 
megakarja valósítani az egysé­
ges pártot Beszéde további során 
követelte a kivételes törvények 
megszüntetését, a jogrendszer­
vezet teljes helyreállítását, a 
sajtó és a gyülekezés szabad­
ságát.

Utána Hencz Károly szólalt 
fel. aki hosszabb és éles hangú 
beszédet mondott. Elsősorban 
hangsúlyozta, hogy a felelősség, 
amely az esetleges szakadás 
folytán áll he, azokat terheli, a 
kik ezekben a fontos kérdések­
ben nem akarnak nyíltan szint 
vallani Úgyis azt beszélik az 
országban, hogy a kisgazdapár­
tot nem kell komolyan venni, 
mert vagy leszerelik, vagy meg­
alkuszik Azt elismeri, hogy a 
10 pont esetleg kiegészítésre 
szorul, de alapjában ragaszkodni 
kell hozzá, mert ehhez fűződik a 
párt becsülete és ha ezt elejtik, 
a párt becsülete esik el. Han­
goztatta, hogy az osztrák csá­
szárság megszüntetésével jogi 
tudása és meggyőződése szerint 
K pragmatiea sankcin megdőlt, 
bár elismeri, hogv jogilag és 
tényleg van koronás királv. A 
n árinak ragaszkodnia kell a 
bfízségenkénti általános titkos 
vnlasztóioghoz, amelynél tisz­
tibb választás nem képzelhető. 
Görgetni kell a jogrend teljes 
hclvredllitdsát, a szabadságjo­

gok, az egyesülési, gyülekezési 
jog, a sajtószabadság visszaállí­
tását. Semmi szüksége nincs a 
kormánynak kivételes hatalom­
ra. Szabadság és levegő kell, a 
mely minden bacillust elpusztít. 
Nyíltan kell tehát mindenkinek 
szin. vallani. Beszédét azzal fe­
jezi be, hogy csak az eredeti ja­
vaslat elfogadása esetén kaphat 
a párt garanciát arra, hogy ál­
láspontja érvényre jut és ezért 
kéri, hogy a párt az eredeti ja­
vaslatot tartsa meg.

Rima P. András beszéde után 
Gaül Gaszton azt javasolta, 
hogy oly irányú határozatot

hozzanak, amely szerint a Párt 
ragaszkodik az 1920. évi I. tör­
vénycikkhez és kívánja, hogy 
annak konzekvenciái levonassa­
nak. Ferdinándy Gyula azt ja­
vasolta, hogy az egész kérdést, 
mint időszerűtlent, kapcsolják 

: ki.
\ Az előértekezletről ezekután 
i nagyatádi Szabó István el akart 
I távozni anélkül, hogy bármely 
i irányban is kijelentést tett vol- 
S na. Hívei kérésére azonban, már 

szinte az ajtóban, mégis tett egy 
rövid enunciációt. Kijelenttete, 
hogy a maga részéről ragaszko­
dik az eredeti 10 ponthoz és leg­
feljebb stiláris módosításokra 
hajlandó, a 10 pont lényegéből 
azonban nem enged. Ezután a 
résztvevők zajos éljenzése köz­
ben eltávozott az előértekezlet­
ről.

A döntő párt,értekezlet
Este 7 órakor kezdődött a párt 

értekezlete Mayer János elnök­
lésével. Az értekezleten mintegy 
hetven képviselő vett részt.

Nagyatádi Szabó István szó­
lalt fel elsőnek. Hetek óta járták 
a politikai világot azok a hírek 
— mondta — hogy egységes 
párt készül. Arról is volt szó, 
hogy a miniszterelnök Pécsett 
fejti ki álláspontját az egységes 
pártról. Nekünk ezekről a tár­
gyalásokról senkisem szólt. Ne­
künk. mint az ország legna­
gyobb pártjának, szintén foglal­
koznunk kell ezzel a kérdéssel, 
mert akár uj koalíció, akár pe­
dig egységes uj párt alakul, a 
régi vagy az uj kormányzatban 
mindenesetre tisztáznunk kel! 
előre, hogy milyen álláspontot 
foglalunk el vele szemben. A ko­
alíciós kormányzat sok minden 
jelenséget vet felszínre és min­
denért minket tesznek felelőssé, 
igy tehát nagyfokú elkeseredés 
fejlődött ki. Nem tiltakozom, 
hogy pártunk azok miatt az ál­
landó és súlyos vádaskodások 
miatt, amelyek a nyilvánosság 
előtt folytak, legjobban szeretne 
ellenzékbe menni és az volna a 
legkényelmesebb, ha nálunk nél­
kül kormányozni lehetne. Sok­
szor ért vád, hogv a pártot le­
szereltem és hogv mindig arról 
beszéltem, hogy a helyzetet nem 
kell felborítani. Azonban min­
dennek van hidra. A mi progra­
munkat sohasem tudtuk úgy ér­
vényesíteni a kormányzatban, a 
hogy azt elvártuk volna.

Ezután ismerteti a párt prog­
ramját és védelmezi a 10 pont­
ban foglalt álláspontot. A Habs­
burg-restauráció mérhetetlen ka­
rokat okozott volna az ország­
nak. a tél és a tavasz során és 
épen azok részéről, akik leghan­
gosabban követelik a kikapcso­

lást a túloldalról, történtek az 
ismert húsvéti események, ame­
lyeknek bel- és külpolitikai, va­
lamint gazdasági konzekvenciáit 
mindannyian igen jól ismerjük. 
Epén ezért foglalt a párt ebben 
a kérdésben újra állást. Tisztáz­
ni kell a helyzetet akár egysé­
ges párt, akár koalíció alakul. 
Meg kell mondani, hogy milyen 
feltételek mellett vehetünk részt 
a kormányzásban. Ha nem jön 
olyan kormány, amely munka- 
programunkat akceptálja, na­
gyon természetes, hogy igen 
szívesen megyünk ellenzékbe is 
minden keserűség nélkül és a 
nemzettel szemben, ott fogjuk 
teljesíteni kötelességünket. Ad­
dig, amíg a most folyó tárgya­
lások során a nyugatmagyaror­
szági kérdés el nem dől, munka­
programunkat, kormányzati ki­
fogásainkat nem szegezzük a 
kormány mellének. De amint ez 
a kérdés dűlőre jut. nem érhet a 
legkisebb vád sem minket ha­
csak olyan körülmények között 
vehetünk részt a kormányzásban 
amelyek melleit a mi munka­
programunknak megfelelően kor 
mányozhatunk. Mi el vagyunk 
készülve jobbra és balra is. Ba­
rátaimmal és pártommal egysé­
gesen fosunk eljárni és teljesí­
teni fogiuk kötelességeinket. (Za 
ins élienzés és (aps.)

Hencz Károlv elfogadásra 
ajánlotta a mai délelőtti értekez­
let által újra szövegezett pro­
gramot.

Gömbös Gyula módosításokat 
nyújt be. Az 1. pontnál szüksé­
gesnek tartja ezt a beszúrást: 
Mí keresztény és nemzeti irány­
zat intézményes biztosítása“. Kí­
vánja továbbá a földreform sür­
gős megvalósítását, az ingatlan- 
váltsággal kapcsolatban termé­
szetben beszolgáltatandó földek

azonnali igénybevételét, a holt- 
kezén tevő nagybirtokok sürgős 
Ielosztását és ennek az intéz­
kedésnek a kiterjesztését a nem­
zeti szempontból nem megbíz­
ható elemek birtokaira is.

uancr Béla a 10. pontból a 
„jog rend“ szó kihagyását kí­
vánja.

Rubinek István apróbb módo­
sításokat javasol.

Bot Ilik József szerint az egész 
programtervezet ugrópontja a 
W-ik pont, amely a szabadság­
logok biztosítását kívánja és ö 
erre iekieii a fősulyt, mert ennek 
a pontnak az érvényesítésével 
helyreáll a társadalmi rend és 
ha ezt a többi pártok is magu­
kévá teszik, akkor az együttmű­
ködésnek nincs elvi akadálya. 
Ajánlja a Hencz Károly által be­
terjesztett szöveg elfogadását és 
az összes módosítások elvetését.

Gaál Gaszton hasonló érte­
lemben szólal fel.

Tomcsányi Vilmos Pál igaz- 
ságügyminiszter ismerteti a Ru- 
binek-féle 11 pontot és kéri, 
hogy ennek figyelembevételével 
állapítsák meg a szöveget. Sza­
vait nagy zúgással fogadják és 
szavazást követelnek.

Ferdinándy Gyula kijelenti, 
hogy miután Hencz Károly ki­
fejtette, hogy ez az újabb javas­
lat, amelyet ma délelőtt szöve­
gezett meg a bizottság, nem 
kompromisszum, hanem tulaj­
donképen a múltkori eredeti ja­
vaslat és mivel ez a javaslat az 
ő lelkiismeretében levő aggályo­
kat el nem oszlatta, mert ajtó 
arra, hogy a nemzetgyűlés mű­
ködése megbénuljon és az alkot­
mányos kormányzás lehetősége 
megszűnjék, igy a javaslatot 
nem tudja magáévá tenni és kéri, 
hogy a párt küldjön ki egy bi­
zottságot, amely ezeket az ag­
godalmakat eloszlatható szöve­
gezést állapítson meg.

Az elnök szavazás alá bocsát­
ja a kérdést, mire tíz értekezlet 
56 szavazattal 15 ellenében elfo­
gad la a délben megszövegezett 
programtervezetei, amely a múlt 
csütörtöki eredeti 10 ponttal 
szemben csak a 2. és 10. pontban 
változott. Az aj 2 pont a követ­
kező:

A párt kívánja a pragmatika 
szankció megszüntetésének tör­
vénybe való deklarálását, min­
den más államtól független ma­
gyar nemzeti királyság intéz­
ményes kiépítését, a királyi ha­
talom gyakorlásának és jogkö­
rének az ezeréves magyar jog­
fejlődés szellemében való sza­
bad királyválasztás ősi jogát 
fenntartó törvényes rendezését.

Az uj 10-ik pont igy szól:
A párt egységes állami és 

társadalmi életet csak a teljes 
jogrend és a szabadságjogok
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t’eljes biztosítása mellett tart le­
hetségesnek és kívánja a kivé­
teles hatalom gyakorlására vo­
natkozó törvények hatályonki- 
vtíl helyezését.

A 111 ponthoz a párt továbbra 
is azt a klauzulát fűzi, hogy 
ezek érvényesítése nélkül egy 
kormányt sem támogathat. Az 
összes módosításokat elvetet­
ték.

A határozat ellen szavaztak: 
Dánér Béla, Héjj Imre, Vasady- 
Balogh György, Patacsy De­
nes. Tomcsányi Vilmos Pál, 
Ferdinándy Gyula, Bárány Im­
re. Muszty István. Szabóky Je­
nő. Iklődi-Szabó János, Schandl 
Károly, Rubinek István, Macz- 
ky Fmil, Négyessy László és 
Gömbös Gyula.

Tomcsányi és Ferdinándy 
kilép?

Az értekezlet után nagyatádi 
Szabó István kijelentette az 
újságírók előtt, hogy a határo­
zat megszavazását azért nem 
tették pártkérdéssé, mert remé­
lik, hogy azok, akiknek lelki is­
meretével annak elfogadása 
nem egyeztethető össze, úgyis 
levonják a konzekvenciákat.

F kijelentés következtében a 
határozat ellen szavazók meg­
beszélést folytattak és elhatá­
roztak, hogy holnap délelőtt 
tárgyalják meg, bent maradnaik- 
e a pártban, vagy sem. Gömbös 
Gyula kijelentette, hogy ő nincs 
a 10 pont ellen, csak azt akarta, 
hogy a velencei konferencia 
utánra halasszák a határozatot 
és több módosítást kívánt. - 
Nagyjában azt vallják a hatá­
rozat többi ellenzői is. mind a 
tizenhármán és azt hangoztat­
ják, hogy csak azért nem sza­
vazták meg. mert módosításo­
kat kívántak.

Ezzel szemben Tomcsányi 
jpazságiigyminiszter és Ferdi- 
nándy Gyula határozottan ál­
lást foglaltak a második pont el­
len és állítólag az értekezlet 
után kijelentettek, hogv kilép­
nek a pártból. Tomcsányira 
nézve ez további következmé­
nyekkel járna, mert ö a kor­
mányban mint a kisgazdapárt 
exponense foglalt eddig helyet.

Polgári szabadságot!
Az értekezlet után B o 111 i k 

József azt fejtegette, hogy a 
tiatározatból a tizedik pont a 
legfontosabb. Meg kell szüntet­
ni a kivételes törvényeket, a 
cenzúrát, teljesen helyre kell ál­
lítani a sajtószabadságot. Meg 
kell szüntetni minden kivételes 
ntézkedést: a rekvrálásokat, a 
lakáskorlátozásokat és az ösz- 
szes hasonló korlátozásokat 
azonnal hatályon kívül kell he­
lyezni, hogv megvalósulhasson 
a teljes polgári szabadság, a 
melyre mindenki áhítozik. A ki­
rálykérdésre vonatkozó pont 
Bottlik szerint nem ni, csak fel­
frissítése a párt régi program­
jának. Akik tehát a párttal ed­
dig együtt dolgoztak, azok to­
vábbra is együtt dolgozhatnak 
a kisgazdákkal.

^öTkalapokat |
a legkényesebb Ízlések 
nek Is" mejjíelelően 
fest és alákit a

l’lac- QA 
utcza ve»

Népszavazás lesz Sopronról
#», veienicei korífc?3*encs^
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Bécs, okt. 12. A Neue Freie 
Presse-nek jelentik Velencé­
ből: A két küldöttség eddig még 
nem érintkezett egymással. Az 
értekezlet azzal kezdődött, 
hogy Delia Toretta mindegyik 
küldöttséggel kiilön-kiilön ta­
nácskozott. A velencei sajtó 
szívélyes hangon üdvözli Olasz­
ország vendégeit és annak a re­
ményének ad kifejezést, hogy 
az értekezlet eredményes lesz.

4 mai értekezlet
Velence, okt. 12. Az érte­

kezlet ma délelőtt II órakor új­
ból összeült és délután 3 óráig 
egyfolytában tartott. Délután 
5 órakor a tanácskozást újból 
folytatták. Az értekezletről ed­
dig mégAiem adtak ki hivatalos 
közleményt. Értesülésünk sze­
rint azonban Sopronra és kor­
nyékére népszavazást rendel­
nek cl.

Az első értekezlet
Velence, okt. 12. A MII. 

kiküldött tudósítója jelenti: A 
kedden délután félbeszakított 
konferenciát este 10 órakor új­
ra folytatták. Az éjjeli tanács­
kozásról eddig semmiféle hiva­
talos közlést nem adtak ki, de 
jó forrásból megtudtam, hogy a 
konferencia éjfélig tartott. Fax­
kor Schöbe r kancellár azt 
kérte, hogy Delia Toretta már­
kival egyedül tanácskozhassék. ; 
Fz a tanácskozás egy óránál to­
vább tartott és lehetővé tette a 
delegáció többi tagjának, hogy 
igénybe vegyék a bőséges biif- 
fét.

A velencei lapok szerdán reg­
gel interjút közöltek Schober 
kancellárral. A német lapok tu­
dósítói előtt is nyilatkozott már . 
a kancellár, aki csak néhány je- : 
lentéktelcn külsőségben enyhí­
tette egyébként mindenképen 
intranzigens felfogását. Ezzel < 
szemben a magyar miniszterek 
teljes tartózkodást tanúsítanak, 
amit a kényes helyzet megkí­
ván.

Schober mindenképen már 
szerdán akart elutazni, de a 
konferencián eddig elért ered­
mények meg itt marasztották.

Velence, okt. 12. Az éjjeli 
tanácskozásokat fél 2 órakor 
félbeszakították és folytatását 
szerdán délelőtt ló órára ha­
lasztották el.

Becs, okt. 12. A Neues 
Wiener Abendblatt jelenti: A 
Stefani-ügynö'kség mai velencei 
jelentéséhez, amely szerint a 
tanácskozásoknál az egyik fel 
mindig csak a másiknak a tá­
vollétiben tesz meg nyilatkoza­
tait, itt kijelentik, hogy közvetí­
tési akcióknál mindig ezt az el­
járást szokták követni, hogv a 
közvetítőnek a befolyásolás le­
hetőségét megkönnyítsék. Csak 
ha Delia Toretta tiszta képet 
nyert az esetleges kompromisz- 
szum irányvonalairól, akkor fog 
a két fél között cvyidegileg a 
tárgyalás megkezdődni. Végül 
azt is hangsúlyozzák, hogv Ve­
lencében csupán egy közvetíté­
si javaslat létrehozásáról van 
szó, amelyet minden részletével 
együtt a párisin agykövetek ér­
tekezlete elé fognak terjeszteni. 
A nagyköveti konferencia az a 
fórum. amely az esetleges 
kompromisszum elfogadásáról 
és végrehajtásáról fog dönteni.

Schober az osztrák álláspontról
Velence, okt. 12. A tár­

gyalási szünet alatt Sch ob e r 
kancellár a T i ni e s munkatár­
sának az osztrák álláspontról a 
következőket mondta:

—Kérem, legyen szives az 
olasz közvetítő akció_ előzmé­
nyeit és kialakulását megfi­
gyelni. Az első olasz lépés arra 
volt visszavezethető, hogy a 
magyar kormány szept. 14-én 
azzal a kéréssel fordult az 
olasz kormányhoz, hogy has­
son oda az osztrák kormány- . 
nál, hogy abba a helyzetbe jut- j 
hasson, hogy az Ausztria ré- ( 
szérűi Magyarországnak teendő j 
engedményeket a saját aláirá- j 
savai garantálhassa, amikor is ; 
Sopronról és a közvetlenül ve­
le összefüggő területről volt 
szó. Abban a válaszban, ame­
lyet a német-osztrák kormány 
Della Torettának erre a közve­
títésére adott, az volt, hogy az 
osztrák kormány Magyaror­
szággal csak a nyugatmagyar­
országi terület átengedése után 
tart lehetségesnek bármiféle 
tárgyalásokat és csupán a poli­
tikai helyzetre való tekintettel 
az olasz külügyminiszter sze­
mélyének tartozó tiszteletből 
fog az osztrák parlamentnek 
előterjesztést tenni erről az 
újabb javaslatról. Az osztrák 
nemzetgyűlés ragaszkodott az 
előbbi határzoatához, azonban 
felhatalmazta a kormányt, 
hogy minden olyan lépést meg­
lehessen, amely alkalmas Bur­
genland népének szenvedésén 
enyhíteni, módot ad a bandák 
kiszorítására és biztosítja Ausz­
triát afelől, hogv Burgenlandot 
birtokába veheti. Ez a felhatal­
mazás tette lehetővé, hogv én a 
velencei meghívásra megjelen­
hettem. Az a szempont vezetett, 
hogy az entente ebben a konfe­
renciában eszközt lát a Bur­
genland kiürítésének végrehaj­
tására és az, hogv Torettában 
a legalkalmasabb egyéniséget 
láttam e cél elérésére. Azon for­
dul meg minden, hogy van-e 
mód Nyugatmagyarországnak a 
bandáktól való megtisztítására 
és lehetővé válik-e. hogv ezt az 
országrészt Ausztria megkapja, 
mert ha igen, akkor az átadás 
után meg lenne az alap arra, 
hogy esetleg Magyarországgal 
tárgyalásokat kezdjünk.

Schober megjegyezte, hogy

ugyanezt az álláspontot fejtette 
ki Della Toretta előtt és ugyan­
ezt fogja képviselni az éjszakai 
konferencián, amikor a magyar 
delegáció tagjai is jelen lesz­
nek, tehát az ő álláspontja sze­
rint szó sem lehet kötelező 
megállapodásról vagy határo­
zatokról mindaddig, amig Bur- 
genland nincs teljesen kiürítve 
és átadva.

Elfogott osztrák tisztek
B é c s. okt. 12. Burgauból ér­

kezett jelentés szerint az osz­
trák hadsereg két tisztjét letar­
tóztatták. Azzal vádolják őket, 
hogy a magyar felkelőkkel ösz- 
szejátszottak, elárulták nekik az 
állásokat és a csapatok erejét, 
sőt egy géppuskát is átadtak a 
felkelőknek.

1921. október 13.

GERŐ ERNŐ ruhaárjegyzéke!
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A szerb kormány vádjai 
a magyarok ellen

Genf, okt. 12. A Grazer Ta­
gespost jelenti Belgráditól: A 
jugoszláv kormány a nagyhatal­
mak képviselőinek jegyzéket 
nyújtott át, amelyben vádat emel 
a magyarok ellen a Baranyában 
állítólag elkövetett dolgokért. A 
budapesti angol követ ugyanezt 
tette és kormánya elé terjesz- , 
tette a bizonyító anyagot. - 

Parisból az az értesítés jött, 
hogy a legfelsőbb tanács ennek 
következtében egy albizottságot 
alakított, amelyben Franciaor­
szág, Anglia és Olaszország ré­
széről egv-egy diplomata és egy 
katonai képviselő foglal helyet. 
Az albizottság Baranyába fog 
utazni, hogy a helyszínen tanul­
mányozza a jugoszláv kormány 
vádjait és ugyanez az albizott­
ság fogja Nyugatmagyarorszá- 
gnn is a vizsgálatot végrehaj­
tani.

Párisi követünk Brlandnál
P á r i s, okt. 12. A párisi ma­

gyar képviselet követséggé va­
ló átalakítása alkalmával Praz- 
novszky magyar királyi követ 
tegnap délben adta át a francia 
külügyminisztérium épületében 
megbízó levelét. Praznovszkyt 
a külügyminisztériumban Car- 
v a kabinetfőnök fogadta, beve­
zette Brian d Arisztild mi­
niszterelnökhöz, aki a magyar 
követtől átvette megbízó leve­
lét. A hivatalos aktus lefolyása 
után Briand és Praznovszky 
hosszabb beszélgetést folytat­
tak. Praznovszky fél 1 órakor 
távozott Briand szobájából. — 
Praznovszky azután a követ­
ség vezetését Vorn iczky gr. 
megbízott ügyvivőre bízta és 
tegnap este Párisból Svájcba 
utazott, hogy két év szakadat­
lan munkáját kipihenje.

A kisebbségek panaszai 
a népszövetség előtt

Bécs, okt. 12. Holnap kez­
dődik Becsben a népszövetségi 
liga három napos ülése, mely­
nek legfontosabb tárgya az a 
memorandum, mely a csehszlo­
vák, jugoszláv és román impé- 
rium alá helyezett magyar és 
más nemzetiségi kisebbségek 
sérelmeit tárja fel. Magyaror­
szágot Andrássv Gyula gróf, 
Giesswein Sándor. Föttövényi 
Nagy Olivér és Paikert Lajos 
képviselik. __________
t ElíSZEBB KALAPOK j

f HASIK EDEMEL. J
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A „névtelen katona“ eszméjét 
ünnepelte Paris október 2-án, a 
„névtelen katona“ dicsőítésére, 
mondhatni apotheozisára készül 
Olaszország. Ez az ünneplés, ez 
ti halott-kultusz tulajdonkép an­
nak a sok ezer katonának szól, 
akik ott estek el a harc mezején 
és akik névtelenül, ismeretlenül 
kerültek az anyai öleibe. Az ezer 
meg ezer hadi áldozatot aztán 
helyettesül, megszemélyesíti 
egy, akit találomra kiválaszt a 
nemzet és akit hőssé és vérta­
nává avat. hogy síremlékéhez 
kegyelettel zarándokoljon a 
nemzet kicsinye-nagyja.Jgy tör­
tént Franciaországban és ez ké­
szül most Olaszországban.

Az általános nemzeti ünnepre 
következőkép készülnek. Okto­
ber 28-án Aaiúlejúba szállítanak 
a harctér minden részéről II 
ismeretlenül, névtelenül elesett, 
eltemetett katonát; a holtteste­
ket felravatalozzák, a szenátus, 
a képviselőhöz, a hadsereg, a 
hadi sebesültek, és főkep oly 
anyák és özvegyek jelenléteben 
akiknek hozzátartozójuk elesett 
és eltemettetett anélkül, hogy 
személyazonossága megállapít- 
ható lett volna. Egy anya ktva- 
lasztja a halóitok egyiket, oki 
aztán a nemzeti megtiszteltetés 
tárgya lesz.

Az igy kiszemelt holttestet 
keilös koporsóba zárják és ok­
tóber 29-én megindul a temetési 
menet Róma felé. minden na­
gyobb állomáson megáll a vo­
nat, fölveszi a lakosság babér- 
és virágkoszoruit es novembci 
2-án reggel 9 órakor Rómába 
érkezik. Itt a vonatot a legna­
gyobb ünnepiességgel fogadják: 
a király, a királyi család, a leg­
főbb állami méltóságok, szená­
torok, képviselők, az egcsz tá­
bornoki kar, a szárazföldi es ten 
geri hadseregnek minden zászló­
ja és lobogója. A holttestet pe­
dig a Santa Maria (légii angeli 
templomba viszik, ott beszente­
lik és felravataiozzák. Másnap 
reggel a holttestet ha lehet meg 
nagyobb pompával — a „haza 
oltárához", a Vik or Emmanuel 
emlékhez“ viszik, ahol a király, 
az egész hivatalos Olaszország, 
100 hadi sebesült, 100 hősi halott 
fiút vesztett anya és 100 hadi 
özvegy adja meg a névtelen hősi 
halottnak a végtisztessége!. Vé­
gül nyolc magasrangu liszt val­
lóra veszi a kettős koporsót cs a 
lehajtott zászlók tisztelgése és a 
Mascagni által szerzett gyász- 
ének hangja közben elhelyezi a 
Rómái jelképező szobor lábánál 
mint a névtelen hősi halolt ré­
szére kijelöli örök nyugvó he­
lye,, _jgy fogja az olasz nép
ünnepelni a háború ismeretien 
áldozataií, a „névtelen katonái .

A Pester Lloyd Ívja szerdai 
számában:

Low Immánuel dr védője, nu- 
racs Marcell dr ügyvéd ma este 
hivatalos helyről értesítést ka­
pott, hogv védencének pőrében u 
kormányzó kegyelmi tényével 
portörlés rendeltetett el; felhív­
ták arra is, hogy ezt az öröm­
hírt a főrabbival — a nagy zsidó 
ünnepre tekintettel — _ még ma 
este teletonon továbbítsa Sze­
gedre. Baracs dr köszönettel vet­
te tudomásul a közlést és termé­
szetesen nyomban továbbadta 
telefonon Szegedre.

Kérdésünkre, hogy vájjon o, 
vagy védence akár közvetve, 
akár közvetlenül, tettek-e lépé­
seket olyan irányban, hogy ki­
eszközöljék az eljárásnak ke­
gyelmi utón való beszüntetését, 
Baracs Marcell dr azt felelte, 
hogy sem ö, sem védence, sein 
bárki más az ö megbízásukból 
ilyen lépést nem tett; sőt ő, mi­
dőn nemrégiben ilyen iránya fel­
szánt ás érkezett hozzá, köszö­
nettel elhárított magától minden 
kezdeményezési ebben az irány­
ban mert védencének érdeke az 
lemie, hogy ártatlanságát nyil­
vános bírósági tárgyaláson bizo­
nyítsa be.

A védőnek ebből a nyilatkoza­
tából következik, hogy a Portör­
lés kegyelmi ténye az államfő 
legbelsőbb nagylelkű elhatárolá­
sára vezetendő vissza. A közvé­
lemény a kormányzónak ezen 
tettét annál őszintébb elégtétellel 
köszönti, mert általa a kormány­
zás legmagasabb polcáról adtak 
félreismerhetetlen lelt abban az

irányban, hogy hazánk súlyos 
helyzetében elérkezett az iáele, 
hogy minden gyűlölködés lerom­
bolásával helyreálljon a feleke­
zeti béke és minden hazafias ér­
zelmű elem szerves egésszé ko- 
vácsoltassék össze. Már pécsi 
tartózkodása alkalmával a tisz­
telgő küldöttségekhez intézett 
beszédében kifejezést adott a 
kormányzó azon meggyőződésé­
nek, hogy egyedül a nemzeti 
eszme hivatott és képes az ösz- 
szes ellentétek áthidalásara es a 
differenciák kiegyenlítésére. En­
nek a felfogásnak a kifejezője 
most az az ciha távozás, amely 
a Löw Immánuel ellen indított 
bűnvádi pertörlésére vonatkozik 
Az állam fejéből indul ki ezzel 
minden párthoz, felekezethez es 
társadalmi osztályhoz a felhí­
vás, hogy tegyék teljessé a nem­
zeti megbékélés müvét, hogy így 
minden jóérzést! magyar har­
monikus együttműködése egye­
dül a súlyosan megpróbált haza 
megmentésére legyen ertekesit-

Megjegyzendő végül, hogy 
Löw Immánuel dr ellen eredeti­
leg hazaárulás és htzadas bün­
tette és kormányzósértés vétsé­
gé miatt emeltek vádat. A tör­
vényszék vádtanácsa azonban a 
hazaárulás és lázadás miatti el­
járási beszüntette es így Low 
dr-nak az eredetileg szeptember 
19-re tervezett főtárgyadon, a 
nielvet azonban akkor bizonyta-
lm időre ctatatoltak. M/f“
a kormányzosértés vétségéért 
kellett volna felelnie.

__ m

Besütheti a németeké. 
Königshütte a lengyeleké 
A Wirth-kormány lemond a sziléziai 

döntés miatt

A baranyai választások
A Kisgazdapárt intézőbizott­

sága végérvényesen megállapo­
dott a következő baranyai jelöl­
tek hivatalos személyében: Mo­
hács: Prakatur Tamás volt kor­
mánybiztos; Dorog: Németh 
Pál: Villány’. Gossmann Márton 
földbirtokos; Törökkanizsa: Bo- 
dó János százados; Kiszombor 
Qulácsy István tanár. A többi 
keriilc ben csütörtökön ejtik meg 
a hivatalos jelölést. (MTI.)

Paris. okt. 12. Az Ec’10 de 
Paris tudósítója táviratozza 
Géniből, hogv a népszövetség 
tanácsa Beuthen városát és a 
beütheti! kerület egy részét 
Németországnak kívánja oda­
ítélni, úgyszintén Gleiwitz és 
Hindenburg kerületeit is. de 
Königshütte és Kattowitz varo­
sait, a beutheni kerület többi 
részével a lengyeleknek akarja 
juttatni. Ezenkívül a lengyeleke 
lenne Pless és Rybnik kerületek 
déli területe, északon pedig 
Tarnowitz és Lublinitz egy
^Berlin, okt. 12. Egész Né­
metország a felsősziléziai dön­
tést várja. A német lapok hosz- 
szabb cikkekben foglalkoznak a 
politikai helyzettel, amelyet 
rendkívül válságosnak monda­
nak. A londoni német követel 
megbízták annak közlésével, 
ltogy Rathenau és Wirth vissza 
fognak lépni, ha Felsőszileziat 
nem Ítélik teljes egészében Né­
metországnak. Felsőszilézia nél­
kül Németország nincs abban a 
helyzetben, hogv jóvátétel! kö­
telezettségeinek eleget tegyen. 
Kedvezőtlen döntés eseten a
t •;ICM1,1 i rPilTiiOfv! HÍKülföldi pénzügyi ajánlatokat is 
visszavonnák. A szociáldeinok- 
rata lapok kiemelik, hogy Fel- 
sőszllézia nélkül Németország 
nem teljesítheti az ultimátumot. 
A hangulat rendkívül ideges es 
mind többen gondolnak ellenál­

P á r i s. okt. 12. A Matin érte­
sülése szerint a felsősziléziai

csapatok parancsnokai megkap­
ták kormányuk utasításait, hogy 
szerdától kezdve az összes 
csatiatok szigorú készenlétben 
álljanak. Attól a naptol kezdve, 
amikor a népszövetség meg­
hozza döntését a felsoszileziai 
kérdésben, kihirdetik az úgyne­
vezett enyhébb ostromállapotot, 
hogy ezáltal csirájában fojtsak 
el az esetleges zavargásokat.

Berlin, okt. 12. Kattowitz- 
ból jelentik, hogy a genfi ked­
vezőtlen hírek következteben 
Felsősziléziában nőttön no az 
izgalom. A szoclálistak felszó­
lították a kormány szocialista 
tagjait, hogy kedvezőtlen dön­
tés esetén adják be lemondásu­
kat. A demokrata és közeppart 
tagjai táviratilag fordultak a 
kancellárhoz és felhívták, hogy 
elentse ki, hogy Felsőszilezia- 
nak tervbe vett felosztása nem­
csak az országot fenyegetné 
romlással, hanem egész Európa 
békéjének állandó veszedelmet 
jelentené. A nemzeti pái t haj­
landó a kormánynak minden 
olyan intézkedését támogatni, 
amely alkalmas Felsőszilézia 
osztatlanságának megóvására.

Berlin, okt. 12. A kormány 
egész délelőtt tárgyalt a felső- 
sziléziai kérdés ügyében. Hiva­
talos helyen alaptalannak mond 
ják azt a hirt, mintha ebben a 
kérdésben nézeteltérés merült 
volna fel a kormány tagjai kö­
zött.

A reáliskola megviselt, mondhatnék, 
hadviselt kapuján fehér kartonlapon 
fekete betűkkel ez az egyszerű felírás 
olvasható: „Kiállítás Hatezer György 
képeiből. Megtekinthető d. e. 10 1-ig 
és d. in 3—fél 5-ig“. — A felíráson 
semmi disz, semmi reklámszerű, sem­
mi hivalgás.

Ez a hivalkodás nélküli egyszerű­
ség jellemző Balezer Györgyre, az 
emberre és a művészre egyaránt. Bal­
ezer György uj ember Debrecenben, 
de a művészi és rajztanár! pályán 
már hosszú, tisztességes és nem ér­
téktelen múltra tekinthet vissza. Mint 
Székely Bertalan tanítványa kezdte 
művészi hivatását, de egyéniségének 
kifejlődésére elhatározó befolyással 
volt két körülmény: Nagybánya és a 
háború. Nagybányán élt és tanított tiz 
évig s az ottani festőiskola mintegy 
második képzőművészeti akadémia 
lett rá nézve. Itt erősödött szinérzéke, 
itt vált természetibbé a felfogása, itt 
szabadult meg az iskolás külsőségek­
től, szóval itt vált művészi egyéniség­
gé. A világháború pedig, amelyet vé­
gig szolgált, gazdagította tárgyait, tá­
gította szemkörét, uj és érdekes fel­
adatok felé irányította művészi tehet­
ségét.

Hogy Balezer György már kész, ki­
forrott művész, arról egy tekintet a 
kiállított képekre azonnal meggyőz.
Balezer nem törekszik nagy felada­
tokra, képeit már a méretekben is sző­
kébb korlátok közé szorítja, a hatás­
vadászattól tartózkodik. A kis tájkép 
s az arckép az ő két főtcriiletc, de 
ezeken aztán teljes biztossággal mo­
zog. Tájképei rendkívül változatosak, 
nemcsak tárgyban, hanem színben is. 
Mint igazi művész ember, e tájképe­
kén sokszor ad magának szinproble- 
mákat, amelyeket virtuozitással old 
meg. Egy őszi tájképén a sárga, egy 
tavaszi tájképen a zöld színeknek 
nyújtja egész skáláját kellemes har- 

I móniába foglalva. Különös kedvteles­
sel fordul a vízi tájakhoz, s ugyan­
olyan erővel tudja visszaadni a ná­
dasnak sekély vizét, a Sajónak majd­
nem kiapadt medrét, mint a hegyi 
pataknak torlódó habjait, mint a Ba­
latonnak fenségesen nyugalmas víz­
tükrét. , , ,

Balezernek éppen oly sikerültek az 
arcképei, a fejrajzai. Lekötik teljes fi­
gyelmünket az ö saját háborús emlé­
kéi, hadifoglyokról készült tanulmany- 
fejei. De még inkább megnyerik tet­
szésünket női arcképei. E fiatal nők, 
jobbára leányok, arcvonásai annyi 
könnyedséget, annyi kedvességet, any- 
nyj természetességet árasztanak ma­
gukból, mintha megannyi egy-egy dal­
lamos lírai költemény volna. Egy deb­
receni fiatal úri leánynak az arcképe, 
a művésznek egyik legújabb alkotása, 
méltán kelt feltűnést nemcsak a ha­
sonlatossággal, hanem a rajta elomló 
gyöngédséggel, természetes bajjal.

Balezer egyforma hivatottsaggal dől 
gozik az olaj- és akvarell-festészet 
terén. Jóizlése, nemes önmérséklete 
mindenütt megóvja a túlzástól, a szer­
telenségtől, a szinbeli diszharmóniától. 
Aki a kiállításban elidőz, annak lelké­
ben nem támadnak háborgó indulatok, 
de szive eltelik kellemes, jóleső cize- 
sekkel. A kiállításról távozva szebb­
nek, barátságosabbnak látjuk a vilá­
got, jobbaknak képzeljük az embere­
ket. Ezekért a kellemes érzésekért, 
ezért a, ha csak kevés ideig tartó, jól­
eső illuziórért köszönet illeti Balezer 
Györgyöt, ezt n szerény, de teljesen 
hivatott festőművészt. K. A.

RönárynÉ megszökött
Az Ergon ezresei

Budapest, okt. 12. Az Ergon 
által bemutatott 665 darab ha­
mis bélyegzésü ezres ügyében 
megindított nyomozás holtpont­
ra jutott. A gyanúsított Köváry- 
né Nagy Vilma tegnap félbesza­
kított kihallgatása után, tegnap 
délután régebben kiállított útle­
velére hirtelen megszerezte a 
cseh vízumot és a 6 órai gyors­
vonattal Prágába utazott. A 
rendőrség még nem tett intézke­
déseket kézrekeritése végett.

— Egyetemi, orvosi, jogi tan­
könyvek kaphatók Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben.
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fiirmliléli társjalrah 
a szovjetkormaonvdt
Prága. okt. 12. A Narodny 

Lisly párisi jelentőse szerint az 
orosz szociális forradalmárok 
pártjának néhány vezető tagja 
Párisbói Prágába utazott, hogy 
Kerenski elnöklésével fontos 
megbeszélést tartsanak. Nincs 
kizárva, hogy közvetlen tárgya­
lások indulnak meg ír moszkvai 
szovjettel azon irányban, hogy 
Oroszországban ni kormányza­
tot létesítsenek.

A legutóbbi időben hir szerint 
már történtek is ilyen célza’u 
kísérletek. A szociális forradal­
márok hajlandók arra, hogy egy 
koalíciós kabinetbe belépjenek, 
feltéve, ha a bolsevisták bele­
mennek abba, hogy a szociális 
forradalmárok hazatérését meg­
felelő biztosítékokkal lehetővé 
teszik.

Bajor-firoli királyságtól 
tartanak Parisban

«•*»\ J(c* -Ar.’.Ntt «i.vuz

Zürichi devizák
Zürich, okt. 12. (Zárlat.) Ber­

lin 4.30, Hollandia 180.50, New- 
York 544, London 21.—, Páris 
39.70. Milano 21.65, Prága 6.—, 
Budapest 0.80, Zágráb 2.10, Bu­
karest 4.50. Bécs 0.25.

fíMtite a Mrerai izr,
I lkát n név tó

Budapest, okt. 12. Egy rendőr 
a Nagyfuvaros-utcában megfi­
gyelt két embert, akik üzletről 
üzletre jártak. Igazolásra szólí­
totta fel őket. A két ember Griin- 
wald Illés és Mendelsohn ügynö­
köknek igazolták magukat. Mi­
alatt a rendőr felvette és meg­
nézte a papirt, amely a debreceni 
izraelita hitközség által kiállított 
igazolvány volt, amely felhatal­
mazza Mendelsohnt és Qriinwal- 
dot, hogy a debreceni hitközség­
nél tartózkodó és kiutasított 
zsidó családok részére gyűjt­
senek.

A két embert előállította a fő- 
kapitányságra, ahol megállapí­
tották, hogy az igazolvány ha­
mis és hogy már hosszabb idő 
óta gyűjtenek különféle hamisí­
tott igazolványokkal, amelyet ők 
maguk hamisítottak. A szüksé­
ges bélyegzőket Budapesten ren­
delték meg. A rendőrség azt is 
megállapította, hogy Grünwald 
csavargás miatt. Mendelsohn pe­
dig koldulás és csavargás miatt 
büntetve voltak. Mindkettőt őri­
zetbe vették.

Sándor szerb király lemond 
György herceg javára 

Paris. okt. 12. (Havas.) A 
Chicagó Tribune szerint Sán­
dor szerb király elhatározta, 
hogy bátyja, György herceg ja­
vára lemond a trónól. Ezt a 
hírt Sándor király és Pasics 
tegnapi beszélgetése után, a 
mely három óráig tartott, ter­
jesztették el. A király állítólag 
Londonban, vagy Parisban 
szándékszik letelepedni.

— Útmutató az összes vas­
utak hivatalos menetrendje a 
régi könyvalakban megjelent.
J artalmazza az összes megszál­
lott és külföldi összeköttetése­
ket is. Kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben. Debrecen. Piac-u. 34.

Bécs, okt. 12. A Mittags- 
Journal jelenti Berlinből: A 
Deutsche Allgemeine Zeitung 
párisi jelentése szerint a párisi 
lapok szenzációs beállítású cik­
kekben foglalkoznak a bajoror­
szági és tiroli helyzettel és azon 
meggyőződésüknek adnak kife­
jezést, hogy súlyos események 
előestélyén állunk.

A Matin egy állítólag jól 
értesült tiroli személyiségtől 
egy levelet kapott, amely sze­
rint nagyszabású tervezetet 
dolgoztak ki, amely több rész­
ből áll. Mindenekelőtt önállósí­
tani szeretnék Tirolt, azután 
Bajorországot elszakítani a né­
met birodalomtól és végül a 
két országot a Wittelsbach-di- 
nasztia jogara alatt királysággá 
egyesíteni. A jelen pillanatban a 
tervezet kilátásai kedvezőek» 
nek látszanak, minthogy az 
osztrák szocialista védőrséget 
a nyugatmagyarországi esemé­
nyek lekötik. . !

B é c s, okt. 12. Az itteni né- 1 
-met nagykövetségen megcáfol­
ják azt a hírt, mely arról szá­
mol be, hogy Rupprechí volt 
bajor trónörökös Szombathe­
lyen tartózkodik. A követség 
Münchenben is érdeklődött e 
hir valódiságáról, de ott is meg­
cáfolták.

Bécs, okt. 12. Az osztrák 
nagynémet párt mára ülésre 
hívta össze a párt bizalmifér-

-.Cy y. »«miRKAim«aHn»K:

fiait. A párt követeli a nép fel- 
fegyvezését a karlista mozga­
lom letörésére, továbbá a mo- 
narchlsták vezető személyiségei 
nek letartóztatását. Hiteles for­
rásból azt az információt ad­
ják, hogy a nagynémetek a 
munkásokkal együtt indítanak 
harcot fl monarchlsták ellen. A 
nagynéniét diákok Is fel vannak 
fegyverkezve.

M ti nche n, okt. 12. Külföldi 
lapoknak azzal a híresztelésé­
vel szemben, hogy Rupprechí 
trónörökös jelenleg Magyaror­
szágon időzik, hogy bizonyos 
személyiségekkel és pártokkal 
magyar-osztrák-baior király­
ságnak a Wíttelsbachok jogara 
alatt leendő felállításáról tár­
gyaljon. beavatott helyen kije­
lentik, hogy a trónörökös jelen­
leg a Max Josef lovag ünnepély 
alkalmából Münchenben időzik 
és Bajorországot hosszabb idő 
óta el nem hagyta. A herceg 
körülbelül tiz év óta nem volt 
Magyarországon.

Bécs, okt. 12. Az Abend je­
lenti: Nyilván abban a feltevés­
ben, hogy ma a zsidó imaházak 
előtt zavargások lesznek, Bécs- 
ben monarchista röpiratokát ad­
tak ki. A röpirat a megszokott 
szólamokon kiviil nyílt felszólí­
tást tartalmaz az osztrák kato­
nákhoz, hogy ne lőjjenek a ma­
gyarokra, hanem pártoljanak át 
hozzáiuk.

NŐI KALAPOKAT
45 SZEBBNÉL-SZERB MO­
DEM. UTANSZXKSZERŰEN 
ÉS l.EuiiYOKS V B B A N 

CSA«. A VIAC CICA

FEST, VA.-.VI. ES AI AKIT!

tttRfc.ll

UjraÉiedneli a nemzetközi 
kapcsolatuk

örvendetes jelenség mutatko­
zik a tudósok nemzetközi érint­
kezése terén. A Rómában fenn­
álló nemzetköz jogi intézet (In­
stitut du Droit International) is­
mét megkezdte működését. A 
háború kitörése óta most tar­
totta ez a tudományos intézet 
első ülését. Az ülésen négy né­
met tudós is megjelent, akiket 
kar- és szaktársaik a legszíve­
sebb barátsággal fogadtak, meg 
a francia és belga tudósok is. Az 
olaszoké az érdem, hogy e té­
ren a tudományos érintkezésnek 
elszakított fonalai ismét össze­
fonódtak és hogy mindjárt az 
első alkalomkor barátságosan 
és megértőieg folyt le a legkü­
lönbözőbb nemzeteket képviselő 
jogtudósok gyűlése.

— Izabella főhercegnő Budá­
ra költözik. Budapesti tudósí­
tónk jelenti, hogy Izabella fő­
hercegnő, Frigyes főherceg fe­
lesége. Budára jön lakni. Az 
Uri-utcai Széchenyi-palotában 
bérelt lakást, amelyet most 
rendeznek be számára.

— A debreceni Egyetemi Kör 
jogászosztálya alakuló közgyű­
lését e hó 15-én, szombaton dél­
után fél 3 órakor tartja az Egye­
temi Kör helyiségében. A veze­
tőség kéri a t. tagokat, hogy 
minél nagyobb számban jelen­
jenek meg.

— Forgalmi adó vezetéséhez 
szükséges pénztárkönyvek min­
denféle nagyság és vastagság­
ban hitelesítve is beszerezhetők 
Hegedűs és Sándor Irodalmi és 
Nyomdai Részvénytársaság pa- 
pirkereskedésében Piac-utca 34.

/•
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Naev gránátrobbanás 
Becsben. Bécsből táviratozzák: 
Ma reggel 8 óra tájban a Prá- 
tcrsternen rettenetes robbanás 
dördült el. amely az egész kör­
nyéket felriasztotta. Nyomban 
utána szilánkok röpködtek a le­
vegőbe, amelyek néhány járó­
kelőt megsebesítettek. Á kör­
nyéken levő házak, valamint az 
arra haladó villamoskocsi abla­
kai betörtek. A Práter fasorban 
a kerítések leroskadtak. A rob­
banás onnan származott, hogy a 
fő fasorban egy gránátokkal 
megrakott kocsi, amely a lövő­
térre igyekezett, eddig ismeret­
len okokból felrobbant. A kocsi 
kocsistól és lovastól együtt a 
levegőbe repült. A kocsis ször­
nyethalt és a kocsiból csak szi­
lánkok maradtak meg.

Bezárt iskola, A polgár­
mester a tiszti főorvos előter­
jesztésére a görög katolikus 
elemi iskoláé 12 napra bezárat­
ta. mert az iskola szolgái t var 
henyben megbetegedett.

A magyar-román vasúti 
tárgyalások. B.-pesti tudósítónk 
jelenti: Hétfőn megkezdődött 
Nagyváradon a románokkal va­
ló tárgyalás a közvetlen forga­
lom felvétele céljából a demar­
kációs vonal mentén fekvő va­
lamennyi vasúti állomással. Ed­
dig ugyanis az átmenet csak 
Lökösházán volt rendezve. A 
magyar bizottság vezetője 1 kis­
tereik Antal miniszteri taná­
csos, az államvasut igazgatója 
és képviselve van a bizottság­
ban az államvasutak minden 
szakszolgálata, ezenkívül az il­
lető szakminisztériumok is.

A szerbek halálra kínoztak 
egy magyar rendőrtisztet. Bu­
dapesti tudósítónk táviratozza: 
Reiter Sándor dr. budapesti 
rendőrfogalmazót Baranya fel- 
szabadulása után Szabadkára 
küldték ki, hogy ott mint vonat- 
ellenőrző működjék. Noha a 
rendőrfogalmazó magyar-szerb 
egyezmény alapján utazott Sza­
badkára, ott egy detektív le­
tartóztatta és agyba-főbe verte. 
A fogalmazó a verés következ­
tében dobhártyarepedést ka­
pott. Rövidesen szabadon bo­
csátották. de a fogalmazó teg­
nap a Rókus-kórházban belc- 
lialt sérüléseibe.

A gyufa ára. Az utóbbi 
időben gyufáért több helyen 
drágább árt kérnek. Az árvizs­
gáló bizottság közli, hogy a két 
koronás árt árdrágításnak te­
kinti és olyan esetekben, ami­
kor a belföldi gyufát 1.50 koro­
nánál. a külföldit pedig 1.60-nál 
drágábban árusítják, az árdrá­
gítás! eljárást meg fogja indí­
tani. Az aprópénzhiányt nem 
fogadhatja el mentségül, mert 
50 és 20 filléres papírpénz van 
forgalomban, ezenkívül a tőzs­
dékben postabélyegeket is ad­
hatnak vissza.

— Hangverseny. Füredi Sán­
dor hegedűművész akt. 19-iki 
estélyén fénves műsor kereté­
ben fogja hallgatóságát előkelő 
művészetével gyönyörködtetni. 
Eljátsza Paganini remek Paga­
nini Es-dur hegedűversenyét és 
boszorkányos technikát igénylő 
Ernst: Airhongroisját. Jegyek 
Oardos könyvkereskedésében 
válthatók.

— Balezer Gyógy képkiálli- 
tása a reáliskolában. Nyitva: d. 
e. 10—1, d. u. 3—5.

— Holttest a síneken. E hó
elsején Szerencs és Taktahar- 
kány között a vasúti síneken 
egy 30—35 éves, középtermetű, 
barna arcú és hajú kamgarn ka­
bátot és selyemblúzt viselő is­
meretlen urinö holttestét talál­
ták meg. A tiszaluei csendőr­
ség arra kérte a debreceni 
rendőrséget, liogy az ismeretlen 
körülmények között meghalt nő 
kilétének felderítésére indítson 
nyomozást. A rendőrség kéri 
azokat, akik a leírás után isme­
rősüket vélik a halottban felfe­
dezni, hogy a rendőrség I. eme­
let 61. sz. szobájában jelentez- 
zenek.

— Hadirokkantak, hadiözve­
gyek és hadiárvák lakásváltoz­
tatásának bejelentése. A m. kir. 
népjóléti és munkaügyi minisz­
térium f. évi 1100—IX. főnöki 
számú rendelkezése folytán a 
hadirokkantait, hadiözvegyek 
és hadiárvák felhivatnak, hogy 
saját érdekükben, illetve hogy 
ellátási illetményeik késedelem 
nélkül folyósíthatok legyenek, 
minden lakásváltozásukat Deb­
recen város polgármesteri hi­
vatalánál (Népgondozó kiren­
deltség, Városháza, félemelet 
12. sz. szoba) személyesen, a 
m. kir. népjóléti és munkaükyi 
minisztérium számvevősége 
rokantellátási hivatalának pedig 
(Budapest. V. kér. Fáik Miksa- 
utca 9. sz.) levelczőjepon eset­
ről esetre azonnal jelentsék be. 
Debrecen sz. kir. város' polgár­
mesterétől.

Magyar köztisztviselők fo­
gyasztási szövetkezete közle­
ményei : Debrecen város erdő- 
gazdaságának átirata folytán 
Epres-kerti faraktárát haladék­
talanul ki kell ürítenünk, mivel 
a helyre az erdőgazdaságnak 
sürgősen szüksége van. Felhivi- 
juk ezért t. tagjainkat, hogy tü- ! 
zifa utalványaikat hatadévtala- 
11 ul vegyék ki, a vágatási dijat 
Vár-utcai kedvezményes elosz­
tó helyünkön fizessék be, szál­
líttassák el annyival is inkább, 
mert a fenti átirat szerint reánk 
kirovandó raktárbért kénytele­
nek leszünk a fenti határnapig 
cl nem vitt tűzifa után t. tagja­
inkra hárítani. Egyben felkérjük 
a testületi megbízottakat, hogy 
a még nála levő utalványokat 
ilyen értelemben osszák ki. Ha­
sábfa nincsen s érkezése bi­
zonytalan.

Valódi bőrlábszárvédők,
bőröndök, levéltárcák, utazási 
cikkek. Feuermann bőröndös, 
Piac-u. 44.

— Angol és francia koszt Úrnő­
ket készít elsőrangú munkával 
Grünfeld' S. Péterfia-ntca 19.

— Gazdasági Akadémiai tan­
könyvek kaphatók Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben.

— Kalapok, saját készitmé- 
nyü fehérneműnk nagy válasz­
tékban kaphatók Werner Sán­
dor divatházában (Neumann M. 
helyiségben).

— Gazdászok figyelmébe! A
kassai, valamint a többi előirt 
tankönyvek megérkeztek. Gár- 
dos könyvesboltja, ref. püspöki 
palota.
nél, Piac-u. 43.

— Pálinkafőző üstök, mosó­
üstök. üstházak, itatóvályuk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany Já­
nos 13.

— Mindenféle szőrmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit, javít 
Klonda szűcs. Piac-utca 21.

— Kalapok, legjobb szabású 
férfi fehérnemüek Frank Imré-

— Moskovits uridivat szalon. 
Állandóan angol szövetek rak­
táron. Hatvan-utca 5.

— Tob velour női kabátra, 
férfi öltönyszövet nagy válasz­
tékban kapható Fischer Adolf 
és Fia posztónagykereskedésé­
ben.

— Az útmutató, hivatalos me­
netrend októberi kiadása meg­
jelent. Kapható: Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésé­
ben, Piac-u. 34. sz. 
ca 4.

Az őszi Idényre
legelőnyösebben az

ARANY-BIKA
divatházban
szerezheti be ruházati siflis élletlll. 

Női ruhaszövetek, 
angol íéríi szöve­
tek, selymek ér, 
bársonyok, zeiirek 
és vásznak, kötött- 
és trikóáruk, fehér­
nemüek nagy vá­
lasztékban érkeztek. 
Mindenkinek érdeke 
raktárunkat mBQtBklBtlSl.
Vetelfcényszer nine«.

iáért. A versenyre három csa­
pat nevezett és pedig a Debre­
ceni Egyetemi Atlétikai Club, 
Debreceni Torna Egyesület és 
a MOVE-Debreceni Sport Egy­
let csapata, melynek tagjai Zup- 
ka Győző, Nagy Sándor, 
Schweitzer Péter. Hadházy De­
zső, Peteley Jenő. Porubszky 
György, Sorgó Miksa, Kiss Bé­
la, Weidner Károly, Csiszár Jó­
zsef, Ráhel Zoltán, Muriny 
Sándor, Csörgei) László. A ver 
seny kimenetele rendkívül iz­
galmasnak Ígérkezik, minthogy 
i.rndhárom csapat teljesen egy­
forma esélyekkel indul. Néze­
tünk szerint a DTE csapata va­
lamivel jobbnak látszik ellenfe­
leinél. ez a kis előny azonban a 
váltásoknál teljesen elenyészik. 
A mérkőzés 5 és 2 koronás tré­
ningjegyekkel tekinthető meg.

Weiszberaer Mihály
Széchenyi- Soffőr- 
utc,i iskolája.

Automobilok,
motorok

javító m ú h e 1 y e_____

SZÍNHÁZ.
Színházi Iroda hírei :

Csütörtökön A) bérletben
Lengyelvér.

Cirkus Davis, detektivkaland 
az artisták életéből 5 felv., ma 
utoljára a - Vígszínház-mozgó­
ban.

A legnagyobb filmesemény
esz az Ezerarcú ember, film­
óriás. Hajsza a föld körül. 6 
részbem Bemutató a lövő hé­
ten.

Tornadó, a pusztító vihar,
amerikai nagy újdonság pénte­
ken, szombaton és vasárnap a 
Vigszinház-mozgóban.

Ezeregy éjszaka. Színes fran­
cia Pathé-film. bemutatja ma az 
Apollo. A bűbájos keleti tündér­
regék világa káprázatos kiállí­
tásban kel uira életre e gyö­
nyörű filmalkotásban. Az „Ezer­
egy éjszaka“ a legnagyobb 
szenzáció! Budapesten három 
hét óta telt házak előtt játszák 
ezt a legklasszikusabb filmalko­
tást.

1001 éjszaka. Színes Pathé- 
film. A keleti élet pompájának 
és exotikumainak csodás életre- 
kelése ma az Apollóban. Jegy- 
elővétel délelőtt 10—12-ig, 
pénztárnyitás délután 4 órakor.
Előadásol^T-T^^Mm^^^

KÉKJE MINDENÜTT A

„Korona“ 
közép kenyerét!

Ennél Jobbat 
még nem evett!______

SPORT.
A MOVE-Debreceni Sport

Egylet ma délután 4 óra kezdet­
ei rendezi meg a 10x100 méte- 
es staféta futó versenyt a M. 
J. V. E. nagyértékii vándordi-

I

nagy menyiségben
keresek

megyéiéire
Ajánlatokat kerek 
borbevásárlási iro­
dámba. Közvetítő 
ügynököket díjazok

RADETZKY 
EegIH-u. Ifi. Rassuth-u. régén

A debreceni kir. ügyészségiül 
1921. E, 16. A/24.

Árlejtés.
A debreceni kir. törvényszéki fog­

ház marhahús és sertészsír szükség­
leteinek fedezésére árlejtést hirde­
tek. Felkérem a mészáros és hentes 
mestereket, hogy ajánlataikat hoz­
zám szóval, va«y írásban (törvény- 
széki épület földszint 42.! 15 nap
alatt nyújtsák be.

A szükséglet körülbelül heti 120 
kg. marhahús és heti 16 kg. sertészsír.

Debrecen, 1921. október 7.
A kir. ügyészség 

vezetője.

Tekintse merj 
kirakatainkat I !MBHRSmi eres»#/.* ittxarM-crrz#**.

Dacára az óriási ár- 
emelkedéscknek, ti | 
raktáron levő
cipőáruinkat
míg a készlet tart

a régi árban
eaeNNmiSeNBNeesaseiHS^

árusítjuk !!

TURUL
cipőgyár r.-t.I
PIAC-U 48.!

Tekintse meg|
kirakatainkat Ijj
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Hü líd>pe$tre ifin. ne mulassza el
VAHOA ciánéi Kossulb Uajos-utru 11
Hfttött /a «f.övőtt Am keianle*e»B»-
g,.n uitiKii-kUilttil f-8 az uj szabadulma-”oll , OBßTA.“ harisnyát váiár lnl.
B«v pftr „Ősein" harisnya 2 mislk pír 

l harisnyát potol. ______

Kiás József
autómotor és gépműhelye

Eiiz8ébet-ut20.ez.
Elvállalja bármily rend- j 
szerű gazdasági gépek , 
szakszerű javítását, i 
törött géprészek auto­
gén heggesztését.

üj szficsmunkát,
alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és 
a legolcsóbb ítr mellett el 
vál'alok. „

ÄOLERJENŐ
szüesmester

Piac-t. ä

li tartazjSMt
1 e golcsó bbau, 
leggyorsabban, 
legpontosabban

lelni le is utalja át

BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.
; szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

FÉMÖNTÖDE!
Bronz, réz, aluminium, 
cink stl>, öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zápolya-utca 13. szám. :: 
Telelőn 430. Telelőn 480.

Veszek

mustot, ujbort.
Kiadok tisztán kezelt fajboroknt s 
megtöltésre kész állapotban levő
használt hordókat

amindenkori napi áron.
Waldmann Albert bOrtemM
Debrecen, Széchenyi u 37. TdstoB lOSfl 
Pincék: az Alföldi Takarékpénztár 
raktárának telepén, Pesti-utca 2. sz.

"győződjön iregi

1 flfilliiúrL amiért
? u laguiaitasahli flrl fizetem.

$ gritsch éterhsrestei
I Verbőczt-u. 2. sz. (iBarltafflara.)

•fSgife

Átmeneti keztyük
SÄ, SchBn Sándornál
DEBHECZEN, Piac-utca 14. sz., Csapó-utea saiolt

Hőris szerszámfa és 
köri talp érkej^tt

Remény fatelepre
Pesti utca 2. Telelőn 13-95.

FMMr MM
bornnyykereskedők 

Telelőn 1034.

Aj un jak lcglinomabb minőségű 
tájboraikat a legolcsóbb napi iraton.
Újkorokat vesznek
kisebb nagyobb mennyiségben. Üres 
hordóikat termelők rendelkezésére 
bocsájtják. — Iroda Széchenyi- 
utca 29. sz. alól ideiglenesen Szé­
chenyi utca 48. sz. alá hellOlllllll il

I B&2&1

Gyönyörű

swetter garnitúrák
A legkiválóbb minő 
ségü gyermek ha­
risnyák szürke és 
barna színben. Kitűnő 
minőségű Hu swette- 
rek. A legszebb bébé 
holmik, — pilis és 
kötött bébé kabá­
tok, gyapjú jám- 
bók. Legtartósabb

DP. gyermek czi pő kHegedfisnÉ 6oo-7ooK-ért

ByermeNdisathäräban,
Simonffy-utca 2. sz.

MiiiMiiÉ

Firulii ailn

Már felülbélyegezve 
is kaphatók

ara® massTe»**
, , , „ Bl AK» Véiköziiau 10 szóig 16 korona, mludsu luiftovi w Ámohtrdelrsrk db« • jo - x«‘. It 2(V—, mtmirn tovább. **■> U s

l‘R0 korAasáv jVetühhóf szedett szavuk kétszer esen számíttatnak.

POSTA.
Házasság közvetítés 

gyorsan, diszkréten, az 
ország minden részében 
lövő összeköttetéseinél 
fogva, csak Hajó-utca 
16 szám alatt levő iroda 
bonyolít le.

VÉTEL.

Aranyat,
hamisfogakat, 
brillíénsoknt 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Sohiffmonn

ékszerész, Phus-u.07 
Pi'Ohner-Málloda.

épület.
Vörösréz

hulladékot legmagasabb 
napi áron vásárol Máu- 
doKí rézműves, Arany 
János 13.

BORT
veszek bármily nagy 
mennyiségben, leg­
magasabb napi ár­
ban. — Hordót adok 
hozzá. Borbizomá- 
uyl ttzlet, Varga- 
utca 34. sz. Telelőn 
10-24. — Ugyanott 
boros hordók eladók f

Mludenléle
használt tükröket veszek. 
József klr. herceg u 20.

Ólmot
bármily mennyiségben 
veszünk, akár egész, akár 
tört vagy darabos álla­
potban. Piac-utca 49. 
tl-ik udvar. ______
varrógépet** keresek — 
megvételre. Cim a ki­
adóban.

ELADÁS.
Friss élesztő 

legolcsóbb árban Csapó­
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenthalnál.

Friss sütemények 
állandóan kaphatók 

sztanó Gábor cukrász 
nál, Hunyndl_t7~-19 

Traosmtssióhoz 
való két felső kerék 
eladó. Cint « kiadóhiva­
talban._______ _

Smoll paszta, 
üveges tente és liékitő 
eugro árban kapható 
Mayernftl, Simonffy u-

Olcsó posztók, 
a legfinomabb öltöny és 
kabát kosztüm szövetek 
naponta érkeznek Both,
Piac-utca 77. ___

Uj és használt 
bútorok, szőnyegek, füg­
gönyök vétele és eladása 
József kir. herceg-u 20.

2 drb.
Unom lópokróc, egy 
pár 42 es férll csizma, 
egy női fekete kabát 
eladó. Cim a kiadóban.

Szép pultíok 
és egy hármas Weríhelm- 
kassza eladó. Cím a ki­
adóba n.

Mérlegképes
könyvelő, ki füszerüzlet- 
beu alkalmazva volt, — 
azonnal fölvétetik Fried 
manu és Asztalos «'ég­
nél, Széchenyi-utca 6.

Sütősegéd
kenyérpókségbe, — ke- 
mencemunká, felvétetik. 
Cim a kiadóban.

Épület, 
bulur, boltberendezést 
vállal Müller, Erzsébet­
ül 115._______ ______

Széchényi 
fürdő, volt Telegdi, ái 
landóan nyitva, gőz és 
kád. __ _________
Borozó és Fttlatozó

záróráig nyitva Piac-utca 
89 Royália) szembeu 
Friss felvágottak és hű 
sitfi italok.___________

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál- 

1 lal Lislia, Batthyány- 
I utca 10.
! mm   ———1

VEGYES
HÍÜuéfin

szabósága
a Püspöki pa­
lotában, — a 

Nagy templo m mai 
szemben vau.

Épület-, 
mülakatos munkákat ja­
vít, készít Krámer mü- 
akatos, Hatvan-utca 4.
Paplan varr ódám bau 
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Dct 
reczeni, Kossuth-utca 11.

1900
koronától mérték után 
férfi öltönyöket készít 
Tegdes János,Péicrfia 42.

Cserépkályhák 
modern kivitelben Tí­
már-utca 11. és Károly 
Ferenc József-ut 8.

Villamos
szakmában |egkomp!ii- 
káltabb munkákat leg- 
pontosabban koszit cs 
javít Földvári Debrecen 
első eleklrotechnikaigyér 
Széchényi-utca 55. Tele­
fon 168 _ _______

Aranyért,
ezüstért budapesti leg 
magasabb árt fizetek. 
Krámer, Simonffy-u 17.
ifini iáim rmiriiíiíi mm

Eladó
ház Csók-u. 3. sz. Érte­
kezhetni Adler, Honvéd­
utca 14. sz.

Gyorsírást,
német

és

francia
nyelvet tanit

Simonffy-u. 2/a.

Írógép
javítások, kellékek meg­
rendelhetők Merkúr tro-Boroshirdöti I, wsa%r*m'

használtak, 
kisebbek és 
nagyobbak:
ELADÓK

71.
kabátkák, sapká­
val, tőkötővel 
nagy választékból!, j 

I dr. HEGEDÜSNÉ

Slmonlly-utca 2.

Férti 
téli kabát eladó 
rabos-utca 35.

Da-

2 dunyha
teljesen uj tokban eladó, 
Cim a kiadóban.

KERESLET.
Aranyat,

ezüstöt, Jomtiánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
zám. t. emelet

JÉTfJBlPlllfil Hege® és Sbiíúq
elsőrangú békebeli minőségben 
ismét kanható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egyed- 
áruság FLEISCHER MÓR.
Kízponll Iroda Hatvan-utca 38

1
Irodalmi és nyomdai 

rt. paplrkereskedésébeu

Piac-utca 34.

KOLLÄRITI
BŐRLEWIEZ

a jelenkor legjobb és 
legtartósabb tetólemeze. 
12—15 éve használatban. 

Kapható:

Mező Armin
1akei*eskedőnél|
Debreczen.

Leya/.ebbtiu, 
iegoicsobbun mos, vasat, 
tisztit gőzmosoda, Arany 
János- uloa_54.__ ______

Hímez
! fest, tisztit Icgolűsúbbau,
: kifogástalanul Arany Já- 
j nos-uica 10,

Wolaiha-tdep,
! Dömsődi-utca 23. ház- 
] számtól folyó hó lü-éu 
! (hétfőn) délután 3 óra 
S iáján egy 4 hónapos fe- 
; kete kan malac elveszett, 
í Nyomra vezető juta- 
1 lomban részesül.

Gärtner
zougorahnngoló
Széchenyi-utca 15.

Inttililgeus 
zsidó család iskola idény­
re teljes ellátásra elfo­
gad intelligens zsidó csa­
lád gyermekét, ahol zon­
gora, német nyelv, l»ső 
es 2 ik gimnáziumból 
oktatást kaphat. Cim a 
kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő 
Dr. Hegedűs Lóránt

Kiadó :
Hegedűs és Sándor 
irodäkni cs nyomdai r.-t

<s Binder irodalmi U nyomd»! réezvénytáfssslg könyvnyomdaiában, ■ot*.

-


